潔淨旗山推廣活動
一、 主辦單位：鎮公所

二、 承辦單位：旗山形象商圈促進會

三、 協辦單位：旗山各社團及各級學校
四、 活動目的

(一) 改善社區居住環境，提高鎮民居住品質，促進個人健康。
  (二) 還原山區小鎮的特質，培養以「自然」為中心的特色，促進社區發展與觀光產業。
　(三) 提倡社區自覺意識，鼓勵鎮民走出家門關心社區的公共事務。
  (四) 以「教育」為根本大法，由心靈改造著手，將教育義涵融入各項相關活動中。
五、 具體作法

(一) 整治環境

   1.  找出髒亂之源：以拍照方式將旗山鎮內平日容易積存髒亂之物的地方羅列出來，作為整治的目標。
   2.  美化環境：
(1) 由鎮公所編列經費，在社區公園種植花草樹木、於馬路兩旁種植行道樹、商店前擺放盆栽，將旗山鎮變成一個綠意盎然、花木扶蔬、空氣清新的美麗小鎮。
(2) 參考國內外社區總體營造成功的案例，整治設區環境：例如參考日本的柳川町小鎮如何透過「河川整治」的方式活絡小鎮的容顏；西班牙的巴塞隆納如何運用公共藝術改變了市容，增添無數的藝術氣息；德國的科隆如何將呆板的工業區重新模塑成公園化的高科技研究重鎮；韓國的南怡島如何被規劃為吸引觀光客的文化藝術村；臺灣的南投埔里小鎮又如何以精緻農業帶動產業發展與形塑清淨的環境。
(3) 化被動為主動，由點→線→面推動此運動：邀請旗山鎮各鄰里長、 

「旗山鎮社區發展委員會」、「社會福利館」等單位協助各項相關活動的進行；如規劃導覽培訓課程、社區環境清潔活動的工作分配、社區綠化工作、指導商家如何DIY規劃佈置其店面等。

3.  環境的清潔與維護：
(1) 由「旗山形象商圈促進會」主導，邀請旗山地區各公益性社團或學校機關長期認養某一地區的清潔維護工作：由地方各社團、各級學校派遣義工負責認養維護。由每個單位輪流定期清理及維護旗山鎮的街道及文物，負責美化環境的工作。

(2) 定期做評鑑、評比的工作：以獎勵的方式鼓勵對認養有貢獻的社團及各級學校。
(3) 瞭解鎮公所清潔人員的編制員額，平均分配人員至容易產生垃圾的地方巡迴打掃街頭與公園。尤其選舉期間及選舉前後的「空窗期」缺乏約雇的清潔人員協助打掃清潔工作，造成鎮內公共場所的髒亂。此種現象建議鎮公所需事前擬妥應對之策。
(4) 公廁之維護與清掃：公共體育場或是公園裏的公廁必須請專人定時清潔與維護，以免產生污濁之氣以及浪費設備之嫌。

(5) 野狗的安置與處理：旗山鎮內的大街小巷及公園內常有野狗聚集，煩請鎮公所委請衛生單位進行野狗節紮的工作，安置流浪狗於動物收容中心或為其尋找有愛心的飼主。
(二) 提倡減少環境污染的活動
   1.  提倡自行車的休閒運動：規劃自行車道、環遊路線及休閒運動環境─旗山鎮市中心並不適合自行車的休閒運動；但外圍地區如溪州、山林等地區卻有自行車環遊運動的空間與環境。不妨於勘查分析之後，規劃出鎮民自行車休閒運動的路線圖；另一方面也可以推廣「單車遊旗山」的活動，讓遊客於單車旅遊中，享受鄉間特有的悠閒情懷。但自行車道、環遊路線的規劃及休閒運動環境之改善是推廣自行車休閒運動必要的先決條件。   
2.  於旗山鎮的四個角落設置停車場，並以「接泊車」及「行人步道區」的方式控制車潮流量，減少各項污染：於進入旗山的各條外環道路入口(往高雄里港、阿蓮、甲仙、內門台南)等處設置遊客汽機車停車場，請遊客改以步行、租用腳踏車或以搭乘「社區巡迴公車」的方式進入市鎮中心遊覽，或暢遊旗山周邊風景名勝地方，以減少空氣污染、噪音污染及交通阻塞的問題，並增加居民及遊客的安全性。
(三) 改善視覺污染

   1.  公部門的協助

(1) 清潔日/關機日/無車日之訂定，將觀念融入常民的生活：每個星期訂定「週清潔日」，將環保概念化為概念與習慣，融入常民的生活中。
      (2)  與旗山鎮公所的清潔隊協調：掃街垃圾的清理時間改為晚間，如此才能徹底清除停車區裏的垃圾。並且每星期定期由清潔隊協助處理大型垃圾。
(3) 活動式垃圾桶的設置：仿傚日本觀光景點設置活動式超大型垃圾蒐集桶於旗山鎮中山老街，讓遊客能於逛夜市或假日市場時處理手邊的垃圾，非假日的白天時段則推置固定的地方保管。如此既能符合方便性的原則，亦能防止遊客隨意丟棄垃圾，保持乾淨的市容。
2.  社區公園的清潔、維護及整修：中山公園、中寮休閒果園或旗尾的河濱公園等地都是旗山鎮最能吸引觀光客或外地人前往參觀旅遊的重要景點。而中山公園裏有全國最大的孔廟及日據時代所種植的林木，是鎮民運動休閒活動不可或缺的生活重心，所以值得公部門編列預算整修環山道路、廣植花木、派遣專人妥善維持其清潔。農塘挖掘之後的安全維護工作、颱風過後土石流的預防等安全維護的工作亦不可忽視，以免造成公共安全的死角。
3.  停車場之妥善規劃
(1) 將旗山鎮可以停放汽機車的地方規劃出來。
(2) 開放中山公園山下的立體停車場：目前該停車場只作為鎮公所員工的專用停車場，缺乏管理。如能對外開放，請專人管理，則能紓解外來遊客的停車問題，亦能增加市鎮收入。
(3) 鎮公所圖書館前的停車場假日應請專人管理，避免停車情況紊亂。而且星期一～五停車收費，將增加鎮民的負擔與不便。

六、 宣導工作

1.  教育宣導工作：

(1) 善用學校教育的管道推廣以騎腳踏車作為日常生活交通工具的習慣，減少汽機車廢氣的排放。

(2) 邀請各公益社團透過其刊物呼籲鎮民重視環境污染的問題。  

  2.  結合學界、教育界、公部門、產業界及其他社團單位共同推動本活動；持續檢討各項活動間是否有承接性、延續性，是否能激發鎮民的社區意識覺醒，共同參與美化社區的活動。
七、 預算之編列：配合勞委會提出的「多元就業方案」，由「旗山形象商圈促進會」向旗山鎮社會福利館中的「旗山就業中心」申請相關社團補助款進行清潔工作的實施計劃。
八、 工作進度表：設定階段性目標，長期持續推展本活動。
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